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1.- Ficha técnica y muestra de población 

La metodología empleada para la recogida de datos en este sondeo ha sido 

la Encuesta Telefónica. Se ha implementado un cuestionario semi-

estructurado a través de entrevistas telefónicas a las personas 

seleccionadas. 

El diseño metodológico se ha realizado mediante muestreo aleatorio 

sistemático de las bases de datos telefónicas y con criterios proporcionales 

para la selección de las últimas unidades de observación según sexo y edad.  

El procesamiento y análisis de los datos y posteriores resultados se han 

gestionado con la herramienta en línea Visual QSL y con el paquete de 

análisis estadístico SPSS.20. 

 

Ficha técnica 

Ámbito geográfico: Municipio de Córdoba 

Fecha de realización: 16 al 31 de Mayo de 2022 

Universo: La población objeto de estudio corresponde a los mayores de 18 años 

residentes en Córdoba capital.  

Tamaño muestral: 400 entrevistas telefónicas.  

Diseño muestral: Muestreo aleatorio polietápico combinado. Las unidades 

primarias, personas encuestadas, se han seleccionado siguiendo un 

procedimiento aleatorio sistemático de las bases telefónicas existentes, para 

seleccionar, por último, a los sujetos encuestados según un criterio de afijación 

proporcional a las cuotas de sexo y edad establecidas (de acuerdo con Padrón 

Municipal).  

Error muestral: El error muestral es de +/- 4,9%, para un nivel de significación o 

confianza de 95% y bajo el supuesto de máxima indeterminación p=q=0,5.  
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La distribución muestral de la encuesta es la siguiente: 

 

 

 

 

 

 
 

47%

53%

Sexo de las personas encuestadas

Hombre Mujer

21%

28%
27%

24%
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Edad de las personas encuestadas
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2.- Advertencias al análisis de la encuesta 

 

Para la adecuada consideración y medida de los siguientes análisis, se 

han de tener presentes varias advertencias: 

1. Una encuesta es una “técnica de recogida de información”, en 

este caso de opinión política y electoral, que ofrece una imagen 

acerca de las opiniones y valoraciones de la población, dentro de 

un marco de probabilidad (margen de error y confianza). En ese 

sentido, no se ha de perder de vista que no es una fotografía 

fidedigna de la realidad social, sino tan solo una imagen probable 

y aproximada a la misma, una tendencia. 

 

2. Las encuestas de opinión pública en los últimos tiempos muestran 

un alto grado de “volatilidad”, debido a la inestabilidad de la 

opinión de las personas. Esto significa que la fotografía del 

momento en que se hace una encuesta no necesariamente se 

corresponde con la misma fotografía en momentos posteriores, al 

menos no plenamente (aunque permanezca una mínima 

tendencia).  

 

3. En otro orden, con esta encuesta se ha detectado un alto nivel de 

“reactividad” de la población a encuestas de opinión pública y 

política. Algo que puede deberse a la desafección política 

generalizada entre la ciudadanía en este momento. 

 

4. Pese a todo lo anterior, la encuesta realizada ofrece una 

“información útil y rigurosa” para pulsar la opinión de la 

ciudadanía sobre determinados problemas identificados por ella 

en Córdoba capital, así como para examinar la situación política y 

la valoración del gobierno municipal y autonómico en este 

momento. 
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3.-  Opinión política y electoral sobre Córdoba 

3.1.- Principales problemas de Córdoba 

4 de cada 10 cordobeses/as (el 41%) consideran que el principal 
problema de Córdoba es el “desempleo, la falta de oportunidades 
laborales y el paro juvenil”. 

La “suciedad en las calles, plazas y jardines” (12%), la “falta de 
mantenimiento de aceras, calles y jardines y la falta de 
infraestructuras” (10%) y la “falta de aparcamientos” (9%) son los 
siguientes problemas más citados. 

Otros problemas son menos mencionados. 

 

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

5%

9%

10%

12%

41%

Ningún problema

Necesidad de impulso del turismo

Pobreza e indigencia

Falta de accesibilidad en aceras para personas con movilidad
reducida

Problemas con horarios y rutas de autobuses

Problemas de ordenación del tráfico

Situación económica

Falta de zonas verdes, jardines y arbolado

Suciedad por heces de animales, falta de espacios para
mascotas

Otros problemas

Mala situación de la educación, la sanidad y los servicios
públicos

Incivismo, inseguridad, falta de vigilancia policial

Falta de empresas e industrias

Falta de aparcamientos

Falta de mantenimiento en calles, plazas, jardines y falta de
infraestructuras

Suciedad en las calles, plazas y jardines

Desempleo, falta de oportunidades laborales, paro juvenil

Principales problemas identificados en Córdoba
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3.2.- Capacidad de los partidos municipales para resolver los 

problemas de Córdoba 

Tres de cada diez personas (33%) considera que ningún partido 
municipal está capacitado para resolver los principales problemas 
de Córdoba. 
 
Entre quienes aluden a los principales partidos que tienen 
capacidad para resolver los citados problemas, el más mencionado 
es el Partido Popular (21%), seguido del PSOE (11%). A cierta 
distancia le siguen, con pocas diferencias entre sí, VOX (6%), IU 
(5%), Podemos (4%) y C’s (3%). 
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3.3.- Valoración de la gestión del gobierno municipal de PP y C´s 

La población cordobesa aprueba la gestión del gobierno municipal 
de Partido Popular y Ciudadanos con un 5,57 puntos sobre 10. 

Los votantes de PP, Ciudadanos y VOX aprueban con notable y 
aprobado alto la gestión del gobierno municipal (un 7,75, 6,80 y 
6,25%, respectivamente). 

Por el contrario, los votantes de PSOE, IU y Podemos suspenden la 
gestión del gobierno municipal (un 4,70, un 4,11 y un 3,52, 
respectivamente). 

La valoración media del equipo de gobierno municipal (formado por 

Partido Popular y Ciudadanos) obtiene una puntuación de 5,57, en una 

escala de 0 a 10, donde 0 sería la valoración más baja y 10 la más alta. Al 

preguntarle a la población “¿Qué valoración le merece, en general, la 

actuación del gobierno municipal actual de Partido Popular y 

Ciudadanos?”, la media aritmética del cómputo total de respuesta otorga 

una valoración al gobierno municipal de Córdoba de aprobado. 

N Mínimo Máximo Media 
Desv. 

Desviación 

358 0 10 5,57 2,4 

 

Si cruzamos la variable recuerdo de voto en las últimas elecciones 
municipales con la valoración de la gestión del gobierno municipal, 
podemos comprobar que los votantes de PP, Ciudadanos y VOX 
aprueban con notable y aprobado alto la gestión del gobierno municipal 
(un 7,75, 6,80 y 6,25%, respectivamente). En cambio, con esta misma 
comprobación, los votantes de PSOE, IU y Podemos suspenden la gestión 
del gobierno municipal, encontrándose mucho más penalizados por los 
votantes de Podemos y IU que por los de PSOE (un 3,52, un 4,11 y un 
4,70 respectivamente). 
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3.4.- Valoración de los partidos políticos de la oposición en la 

Corporación Municipal 

En general, la valoración de los partidos políticos de la oposición en 
la corporación municipal es mala a juicio de la población cordobesa.  

 

En lo que atañe a su actuación política, la valoración en general de los 

partidos políticos de la oposición en la corporación municipal es 

negativa. La opinión mayoritaria es que la actuación de los partidos 

políticos en la oposición es “mala”, siendo más destacada en Podemos, 

VOX e IU que en el caso de PSOE, si bien también en este último caso es 

negativa: dicha valoración es vista como “mala” entre cuatro y cinco de 

cada diez personas encuestadas. 

 
 
 

 PSOE IU VOX PODEMOS 

Buena 20,8 17,3 10,3 9,5 

Regular 15,5 12,5 9,0 10,3 

Mala 36,8 42,5 47,5 51,5 

Ns 24,3 25,0 30,0 25,8 

Nc 2,8 2,8 3,3 3,0 
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Valoración de la actuación de los partidos 
municipales en la oposición: MALA ACTUACIÓN
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3.5.- Conocimiento y valoración de los líderes políticos de Córdoba 

El grado de conocimiento de los líderes políticos es elevado para José 

María Bellido (PP) y para Isabel Ambrosio (PSOE) —en 

correspondencia de su papel en el Ayuntamiento de la ciudad, tanto en 

la anterior legislatura en el caso de Isabel Ambrosio como alcaldesa de 

turno, como en la presente legislatura en el caso de José María Bellido 

como actual alcalde—, con porcentajes de conocimiento que superan el 

80% para ambos. No obstante, el resto de los líderes políticos son más 

conocidos ahora que hace un año y medio, cuando se realizó el 

Ucobarómetro 2020. 

La valoración del líder del Partido Popular (José María Bellido) es 

positiva, con un 5,64 en una escala de 0 a 10, donde 0 es la más baja y 10 

es la más alta. La líder del PSOE (Isabel Ambrosio) obtiene una 

valoración inferior, de 4,79, en la misma escala, situándola en segunda 

posición y, con ello, la líder mejor valorada de la oposición entre todos 

los líderes políticos de Córdoba, encontrándose cerca del aprobado. 

En el caso del resto de líderes políticos, las valoraciones son dispares: 

Isabel Albás (Ciudadanos), que ocupa labores de gobierno en la actual 

legislatura, como Primera Teniente de Alcalde, es conocida por el 64% 

de las personas entrevistadas, casi el doble que hace un año y medio. Su 

valoración es la tercera mejor de todos los líderes políticos tras la de 

José María Bellido (PP) e Isabel Ambrosio (PSOE), 4,21 en la misma 

escala de 0 a 10. 

Pedro García (IU) es conocido por el 67% de las personas encuestadas, 

pues ha sido primer teniente de Alcalde en la anterior legislatura en el 

cogobierno de IU con el PSOE. Su valoración es la cuarta más baja de 

todos los líderes políticos de la actual Corporación Municipal, 3,90 en la 

escala de 0 a 10.  

Cristina Pedrajas (Podemos) es más conocida en la actualidad —la 

conocen el 64% de las personas encuestadas, dos tercios más que hace 
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un año y medio—, y su valoración la sitúa en la tercera líder política más 

valorada de la oposición (3,30 sobre 10). 

Por último, Paula Badanelli (Vox) es la líder política de la Corporación 

municipal menos conocida (la conocen el 60% de las personas 

encuestadas), presentando una valoración de 2,90 sobre 10 y, en 

consecuencia, situándose así en la última líder en valoración por parte 

de las personas encuestadas. 

 

Grado de conocimiento de líderes políticos municipales 
  Conoce No conoce 

José María Bellido (PP) 84,0 16,0 

Isabel Ambrosio (PSOE) 82,0 18,0 

Pedro García (IU) 67,0 33,0 

Isabel Albás (Ciudadanos) 64,0 36,0 

Cristina Pedrajas (Podemos) 64,0 36,0 

Paula Badanelli (Vox) 60,0 40,0 

 

Valoración media de líderes políticos municipales 

  Estatus 
N 

válidos 
Mínimo Máximo Media 

José María Bellido 1º. Gobierno 335 0 10 5,64 

Isabel Albás  2ª. Gobierno 254 0 10 4,21 

Isabel Ambrosio 1ª. Oposición 326 0 10 4,79 

Pedro García 2ª. Oposición 267 0 10 3,90 

Cristina Pedrajas 3ª. Oposición 254 0 10 3,31 

Paula Banadelli 4º. Oposición 241 0 10 2,91 
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Valoración de los líderes políticos de Córdoba 
Valoración media (0-10) 
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3.6. Estimación del voto 

 
De celebrarse elecciones municipales en Córdoba en este momento, 
el Partido Popular ganaría rozando la mayoría absoluta. 

No obstante, seguiría necesitando el apoyo de VOX o C’s para 
gobernar. 

Si en el momento presente se convocasen elecciones municipales, la 

estimación de voto de la población cordobesa que participara en las 

mismas se expresaría de la siguiente manera:  

- Partido Popular sería el partido más votado con un 39% de los 

apoyos. 

- PSOE contaría con el 25% de la confianza social de la población 

cordobesa. 

- IU seguiría contando con un 13% de los votos. 

- VOX recibiría el 10% de los votos del electorado. 

- Ciudadanos recibiría un 6% de los votos. 

- Y Podemos contaría con el 3% de la confianza social. 

Otros partidos políticos no son elegidos por los participantes en la 

encuesta con suficiente representación, resaltando tan sólo PACMA con 

un 1% de los apoyos. 

Por otra parte, casi el 20% de la población encuestada declara que no 

sabe aún a quién votará. 

En el presente informe sólo presentamos los datos de ESTIMACIÓN, por 

considerarlos más fiables que los datos de INTENCIÓN DIRECTA DE 

VOTO1. La estimación la elaboramos a partir de un análisis de regresión 

lineal a partir de las siguientes variables: recuerdo de voto, intención 

directa de voto y simpatía por los partidos políticos municipales.  

Dada la volatibilidad del voto en nuestros días, basarse en la intención 

de voto puede conducir a un sesgo importante en la interpretación del 
                                                           
1 En caso de desearlos, no duden en solicitarlos a la dirección de este sondeo. 
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comportamiento electoral. Por ello, se ha preferido aquí optar por la 

estimación en lugar de por la intención directa para medir dicho 

comportamiento.  

 

El panorama electoral de Córdoba pone de manifiesto la consolidación 

de una realidad política fragmentada, que consolida la etapa histórica 

pasada marcada por un sistema de partidos reducido y la alternancia 

basada en el bipartidismo. Un hecho que va a seguir determinando que 

los futuros gobiernos de esta ciudad sigan dependiendo de políticas de 

coaliciones y pactos.  

El bloque natural de los partidos situados a la derecha y centro 

derecha (PP, C’s y VOX) sumarían mayoría electoral (55%), por lo que 

decidirían el futuro gobierno de esta ciudad. En este sentido, el Partido 

Popular, como partido más votado, necesitaría gobernar de nuevo con 

el apoyo de VOX o de C’s, tanto para decidir el gobierno como las 

políticas municipales.  

39%

25%

13%

10%

6%
3%

Estimación del comportamiento electoral ante unas 
eventuales elecciones municipales en Córdoba en Junio 2022
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Por su parte, el bloque natural de partidos situados a la izquierda y 

centro izquierda (PSOE, Podemos e IU) sumarían un menor apoyo 

(41%), por lo que tendrían más dificultad para formar gobierno en estas 

circunstancias. 
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3.7.- Transferencia de votos 

El Partido Popular recibiría apoyo de votantes de todos los demás 
partidos en caso de celebrarse elecciones municipales 
próximamente. 

La encuesta realizada también pone de manifiesto los movimientos que 

se han producido en el comportamiento electoral en Córdoba desde el 

pasado 26 de mayo de 2019 a nuestros días. 

El análisis de contingencia (bivariable) que pone en relación el 

recuerdo de voto ante las pasadas elecciones municipales y la 

intención directa de voto, muestra un movimiento que se produce 

sobre todo en el bloque de los partidos de derecha y centro derecha. 

En general, el grado de fidelidad del votante se ha reducido 

significativamente en parte de los llamados nuevos partidos (C’s y 

Podemos), con la salvedad de VOX —lo que ya no garantiza su 

continuidad en la representación política de la Corporación Municipal—

, encontrándose en porcentajes de entre el 22% de fidelidad del votante 

de Ciudadanos al 84% de fidelidad del votante de Partido Popular. 

De manera específica, los mayores movimientos se producen entre los 

votantes de partidos de derecha, siendo los más relevantes los 

siguientes: 

- De entre quienes votaron al Partido Popular en las pasadas 

elecciones, el 83,9% seguirían manteniendo su confianza a este 

partido. No obstante, el Partido Popular crecería de una forma 

relevante gracias a la transferencia que recibiría de los antiguos 

votantes de Ciudadanos (un 44,4% de los votantes de C’s optaría por 

depositar su confianza en el partido liderado por Bellido), seguido 

de aquellas personas que votaron a partidos sin representación en 

el Ayuntamiento (el 25%) y de parte de aquellos que votaron a VOX 

en las anteriores elecciones (13,6%). Pero el Partido Popular 

recibiría también apoyos de quienes votaron a partidos de izquierda 

y centro izquierda, aunque sea menor: el 10,5% de quienes votaron 
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a IU, el 8% de quienes votaron a Podemos y el 4,8% de quienes 

votaron a PSOE. Por último, el 13% de quienes no votaron en las 

pasadas elecciones también concederían su apoyo a este partido. Por 

lo tanto, es el partido que más crece en la transferencia gracias a los 

antiguos votantes de casi todos los partidos y de quienes no votaron 

anteriormente. 

- Entre quienes votaron a Ciudadanos en las pasadas elecciones, tan 

sólo el 22% afirma que seguiría manteniendo su confianza a este 

partido ante unas nuevas elecciones municipales, inclinándose un 

44,4% de sus votantes por votar al Partido Popular en el futuro, 

mientras que un 3,7% de esos votantes otorgaría su apoyo a PSOE. 

Por otra parte, otro 11,1% de los mismos optaría por votar en blanco 

en el futuro. Puede concluirse que el grueso de los votantes de C’s no 

volverán a depositar su apoyo en este partido a nivel local y la gran 

mayoría transferiría dicho apoyo al Partido Popular. 

- Y, entre quienes votaron a VOX en las pasadas elecciones 

municipales, seguirían manteniendo su apoyo el 81,1% de sus 

votantes, si bien una parte de ellos (el 13,6%) optaría por depositar 

su confianza en el Partido Popular ante unas nuevas elecciones 

municipales y el 4,2% de sus antiguos votantes votaría hoy a 

Podemos. En cambio, la formación de Abascal en Córdoba recibiría 

un 4% de antiguos votantes de Podemos. En general, recibe poca 

transferencia de voto de otros partidos. 

En el arco de los partidos de izquierda y centro izquierda la 

transferencia de voto es menor, aunque también se da. 

- De entre quienes votaron al PSOE en las pasadas elecciones, el 

66,7% mantendría su apoyo a este partido político, si bien 

conseguiría una transferencia positiva en su favor de quienes en 

2019 votaron a IU (5,3%), Podemos (4%) y Ciudadanos (3,7%). 

También recibiría el 4,3% de los apoyos de quienes no votaron. 
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- Entre quienes votaron a Podemos en 2019, el 36% seguiría 

manteniendo su confianza a la formación morada, mientras que un 

8% optaría por votar al PP, un 4% votaría al PSOE y otro 4% votaría 

a VOX ante unas nuevas convocatorias de elecciones. Por lo demás, 

el 11% de sus votantes en las pasadas elecciones municipales afirma 

que votaría en blanco. En cambio, recibiría apoyos de quienes en las 

anteriores elecciones votaron a VOX (4,2%), pero sobre todo 

crecería entre quienes votaron a un partido sin representación 

actual en el Ayuntamiento (20%) —cabe pensar que Córdoba en 

Común— y de quienes no votaron (10%). 

- Finalmente, entre los votantes de IU no se observa ningún tipo de 

movilidad entre sus votantes, tanto producida por transferencia de 

voto, como por bajas o altas. Merece destacar la alta fidelidad de sus 

votantes (73,7%), en contraste con otros partidos, y el mayor 

crecimiento se debería a quienes votaron a partidos que se quedaron 

sin representación municipal (10%), supuestamente Córdoba en 

Común. 

Transferencia de votos entre partidos 
 

INTENCIÓN 
DE VOTO 
NUEVAS 

ELECCIONES 
  

RECUERDO DE VOTO ELECCIONES MUNICIPALES 2019 

PP PSOE C’s IU VOX PODEMOS Otro No votó 

PP 83,9 4,8 44,4 10,5 13,6 8,0 25,0 13,0 

PSOE 1,1 66,7 3,7 5,3 0,0 4,0 0,0 4,3 

Ciudadanos 0,0 0,0 22,2 0,0 0,0 0,0 10,0 2,2 

IU 1,1 1,6 0,0 73,7 0,0 0,0 10,0 2,2 

VOX 2,3 0,0 0,0 0,0 81,8 4,0 0,0 6,5 

PODEMOS 0,0 0,0 0,0 0,0 4,2 36,0 20,0 10,0 

Otro 1,8 0,0 3,7 5,3 0,0 0,0 62,5 0,0 

En blanco/ 
nulo 

2,3 9,5 11,1 0,0 0,0 0,0 12,5 15,2 

No sabe 9,2 14,3 14,8 5,3 4,5 4,5 0,0 28,3 
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3.8.- Reparto de concejales  

De acuerdo con la estimación de voto obtenida a través de los resultados 

de esta encuesta, al arco de la corporación municipal experimentaría 

algunos cambios. No obstante, los cambios que se producirían tendrían 

lugar, sobre todo, entre los partidos de derecha y centro derecha (PP, 

Ciudadanos y VOX), en tanto que la movilidad o transferencia de votos 

más relevante se produce entre ellos.  

El Partido Popular ganaría 4 concejales en su grupo político de 

representación en el Ayuntamiento, VOX ganaría también 1 concejal y 

Ciudadanos perdería 4 concejales, que irían a favor de Partido Popular 

y VOX. 

En el caso de los partidos de izquierda y centro izquierda, el PSOE se 

mantendría en la corporación con 8 concejales, IU ganaría 1 concejal y 

Podemos se situaría entre 0 y 1 concejal. Aunque en el caso de estos dos 

últimos partidos, todo dependería de la suma de siglas, ya sea si van 

solos o en coalición, lo que garantizaría en este momento que ambas 

siglas sumaran 5 concejales.  

Para poder realizar dicha estimación, se ha aplicado el sistema de la Ley 

d'Hondt. Si se comparan estos resultados con los de las elecciones 

municipales del pasado 26 de mayo de 2019, la fotografía sería la 

siguiente. 

 Elecciones Municipales 
Mayo 2019 

Sondeo 19J 
Córdoba 2022 

 Voto Concejales Votos Concejales 

 29,6% 9 39,0%  (+9,4%)     13  (+4) 

 26,7% 8 24,6%  (-2,1%)        8    

 15,1% 5 5,8%  (-9,3%) 1  (-4) 

 10,7% 3 13,4%  (+2,8%)       4 (+1)     

 8,0% 2 9,6%   (+1,6%) 3  (+1) 

 6,2% 2 3,2%   (-3,0%)   0-1 (-1/-2)   
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4.-  Opinión política y electoral sobre Andalucía 

4.1.- Principales problemas de Andalucía 

Entre 6 y 7 de cada 10 cordobeses (el 65%) consideran que el 
principal problema de Andalucía es el “desempleo, la falta de 
oportunidades laborales, el paro juvenil y la precariedad laboral”, 
coincidiendo así éste con el principal problema identificado en 
Córdoba. 

La “falta de empresas e industrias” (8%), “el mal funcionamiento y la 
falta de personal en la sanidad pública” (6%), la “corrupción política” 
(4%), “la escasa financiación y los problemas de gestión en la 
educación pública” (3%), “la mala gestión de las ayudas públicas” 
(3%) y “la clase política” (3%), son otros de los problemas más 
citados. 
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4.2.- Capacidad de los partidos autonómicos para resolver los 

problemas de Andalucía 

Casi tres de cada diez personas (27%) consideran que ningún 
partido autonómico está capacitado para resolver los principales 
problemas de Andalucía. 
 
Entre quienes aluden a los partidos que tienen capacidad para 
resolver los citados problemas, el más mencionado es el Partido 
Popular (27%), seguido del PSOE (13%). A cierta distancia le siguen 
VOX (9%), los partidos de la confluencia Por Andalucía (7%), C’s 
(4%) y Adelante Andalucía (2%). 
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4.3.- Valoración de la gestión del gobierno andaluz de PP y C´s 

La población cordobesa aprueba la gestión del gobierno andaluz del 
Partido Popular y Ciudadanos con un 5,88 puntos sobre 10. 

Los votantes de PP, Ciudadanos, VOX y PSOE aprueban con notable 
y aprobado la gestión del gobierno autonómico (un 7,85, 7,45, 
6,65% y 5,70%, respectivamente). 

Por el contrario, los votantes de Adelante Andalucía suspenden la 
gestión del gobierno autonómico (un 2,58). 

La valoración media del gobierno andaluz (formado por Partido Popular 

y Ciudadanos) obtiene una puntuación de 5,88, en una escala de 0 a 10, 

donde 0 sería la valoración más baja y 10 la más alta. Al preguntarle a la 

población “¿Qué valoración le merece, en general, la actuación del 

gobierno de Andalucía actual de Partido Popular y Ciudadanos?”, la media 

aritmética del cómputo total de respuesta otorga una valoración al 

gobierno municipal de Córdoba de aprobado. 

N Mínimo Máximo Media 
Desv. 

Desviación 

368 0 10 5,88 2,4 

 

Si cruzamos la variable recuerdo de voto en las últimas elecciones 
autonómicas con la valoración de la gestión del gobierno andaluz, 
podemos comprobar que los votantes de PP, Ciudadanos y VOX 
aprueban con notable y aprobado alto la gestión del gobierno municipal 
(un 7,85, 7,45 y 6,64%, respectivamente). Así mismo, los votantes del 
PSOE también aprueban la gestión del gobierno andaluz (5,70). En 
cambio, con esta misma comprobación, los votantes de Adelante 
Andalucía son los que suspenden con una valoración muy baja la gestión 
del gobierno autonómico (2,58). 
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4.4.- Valoración de los partidos políticos de la oposición en el 

Parlamento de Andalucía 

En general, la valoración de los partidos políticos de la oposición en 
el Parlamento de Andalucía es mala a juicio de la población 
cordobesa.  

 

En lo que atañe a su actuación política, la valoración en general de los 

partidos políticos de la oposición en el Parlamento de Andalucía es 

negativa. La opinión mayoritaria es que la actuación de los partidos 

políticos en la oposición es “mala”, siendo más destacada en VOX, Unidas 

Podemos y PSOE que en el caso de Adelante Andalucía, si bien también 

en este último caso es negativa: dicha valoración es vista como “mala” 

entre tres y cinco de cada diez personas encuestadas. 

 
 

 

 
ADELANTE 
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Buena 15,0 21,5 13,8 13,3 
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4.5.- Conocimiento y valoración de los líderes políticos de Andalucía 

El grado de conocimiento de los líderes políticos de Andalucía es 

elevado en general. Sobresale entre los líderes del Gobierno Andaluz, 

Juan Manuel Moreno Bonilla (PP) e Juan Marín (C’s), con porcentajes 

de conocimiento que superan rondan el 90% para ambos (un 92% en el 

caso del líder del PP andaluz y un 87% en el caso del líder de Ciudadanos 

en Andalucía). No obstante, el resto de los líderes políticos son 

conocidos por en torno al 80% de la población cordobesa. 

La valoración del líder del Partido Popular (Juan Manuel Moreno 

Bonilla) es positiva, con un 6,08 en una escala de 0 a 10, donde 0 es la 

más baja y 10 es la más alta. En el caso del líder de Ciudadanos (Juan 

Marín) (5,00). 

En el caso del resto de líderes políticos, el conocimiento y las 

valoraciones son dispares: 

Juan Espadas (PSOE), ex Alcalde de Sevilla, es conocido por el 83% de 

las personas entrevistadas. Su valoración es la tercera mejor de todos 

los líderes políticos tras la de Juan Marín (C’s), 4,86 en la misma escala 

de 0 a 10 y, por lo tanto, cerca del aprobado. 

Inmaculada Nieto (Por Andalucía) es conocida por el 77% de la 

población cordobesa, pues ha sido exportavoz de Unidas Podemos en el 

Parlamento de Andalucía. Su valoración es la cuarta de todos los líderes 

políticos del Parlamento de Andalucía, 4,45 en la escala de 0 a 10.  

Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) es más conocida que en el 

caso de su homóloga de Por Andalucía (78% de la población cordobesa 

la conocen), y su valoración como líder política es aproximada (4,35 

sobre 10). 

Por último, Macarena Olona (Vox) es conocida también por un 78% de 

la población cordobesa, sin embargo es la líder de las que concurren  a 

las próximas elecciones andaluzas del 19J peor valorada por la 

población cordobesa (3,52 sobre 10). 
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Grado de conocimiento de líderes políticos municipales 
  Conoce No conoce 

Juan Manuel Moreno Bonilla  (PP) 92,0 8,0 

Juan Marín (C’s) 87,0 13,0 

Juan Espadas (PSOE) 83,0 17,0 

Inmaculada Nieto (Por Andalucía) 77,0 23,0 

Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 78,0 22,0 

Macarena Olona (Vox) 78,0 22,0 

 

Valoración media de líderes políticos autonómicos 
  N válidos Mínimo Máximo Media 

Juan Manuel Moreno Bonilla 369 0 10 6,08 

Juan Marín  249 0 10 5,00 

Juan Espadas 332 0 10 4,86 

Inmaculada Nieto 309 0 10 4,45 

Teresa Rodríguez 313 0 10 4,35 

Macarena Olona 313 0 10 3,52 

 

Valoración de los líderes políticos de Andalucía   
Valoración media (0-10)  
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4.6. Estimación del voto 

 
Ante la próxima convocatoria de elecciones al Parlamento de 
Andalucía el 19 de Junio, el PP ganaría las elecciones en Córdoba 
capital. 

No se puede establecer ningún tipo de estimación de escaños en la 
provincia, debido a que la encuesta es municipal y, por tanto, la 
estimación provincial y autonómica no son posibles. 

Ante la próxima convocatoria de elecciones al Parlamento de Andalucía, 

la estimación de voto de la población de Córdoba capital que participará 

en las mismas se expresará, previsiblemente, de la siguiente manera:  

- Partido Popular sería el partido más votado con un 33,60% de 

los apoyos (+10,49% con respecto a diciembre de 2018). 

- PSOE contaría con el 20,58% de la confianza social de la 

población cordobesa (+0,78% con respecto a diciembre de 2018). 

- AA y Por Andalucía contarán con un 17,69% de los votos, a 

repartir entre las dos coaliciones electorales2, manteniéndose 

conjuntamente con respecto a las pasadas elecciones 

autonómicas (tan sólo pierden un -0,26%). 

- VOX recibiría el 13,91% de los votos del electorado (+1,55% con 

respecto a diciembre de 2018). 

- Ciudadanos recibiría un 8,78% de los votos en Córdoba capital 

(-11,85% votos menos que en diciembre de 2018). 

Por otra parte, casi el 16% de la población encuestada declara que no 

sabe aún a quién votará. 

En el presente informe sólo presentamos los datos de ESTIMACIÓN, por 

considerarlos más fiables que los datos de INTENCIÓN DIRECTA DE 

VOTO3. La estimación la elaboramos a partir de un análisis de regresión 

                                                           
2 No es posible diferenciar el porcentaje de apoyos entre ambas coaliciones, porque el modelo estadístico creado 
tiene en consideración el recuerdo de voto y, en este sentido, Adelante Andalucía concurrió como única coalición de 
la izquierda en las elecciones del 2 de diciembre de 2018. 
3 En caso de desearlos, no duden en solicitarlos a la dirección de este sondeo. 
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lineal a partir de las siguientes variables: recuerdo de voto, intención 

directa de voto y simpatía por los partidos políticos municipales.  

Dada la volatibilidad del voto en nuestros días, basarse en la intención 

de voto puede conducir a un sesgo importante en la interpretación del 

comportamiento electoral. Por ello, se ha preferido aquí optar por la 

estimación en lugar de por la intención directa para medir dicho 

comportamiento.  

 

El bloque natural de los partidos situados a la derecha y centro 

derecha (PP, C’s y VOX) sumarían mayoría electoral (57%). 

Por su parte, el bloque natural de partidos y coaliciones situadas a 

la izquierda y centro izquierda (PSOE, Adelante Andalucía y Por 

Andalucía) sumarían un menor apoyo (38%). 
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 Elecciones Autonómicas 
Diciembre 2018 

Sondeo 19 Junio 
Córdoba 2022 

 Voto Votos 

 23,11% 33,60%  (+10,49%) 

 19,80% 20,58%  (+0,78%)  

 
17,95% 17,69%  (-0,26%) 

 
 12,36% 13,91%   (+1,55%) 

 20,63% 8,78%   (-11,85%) 
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4.7.- Transferencia de votos 

El Partido Popular recibiría apoyo de los votantes de todos los 
demás partidos ante las elecciones andaluzas del 19-J. 

El análisis de contingencia (bivariable) que pone en relación el 

recuerdo de voto ante las pasadas elecciones municipales y la 

intención directa de voto, muestra un movimiento que se produce 

sobre todo en el bloque de los partidos de derecha y centro derecha. 

En general, el grado de fidelidad del votante se ha reducido 

significativamente en parte de los llamados nuevos partidos y alianzas 

(C’s y Adelante Andalucía), con la salvedad de VOX, encontrándose en 

porcentajes de entre el 16% de fidelidad del votante de Ciudadanos al 

83% de fidelidad del votante de Partido Popular. También se ha 

reducido entre los votantes de PSOE, que tiene una fidelidad del 64%. 

De manera específica, los mayores movimientos se producen entre los 

votantes de partidos de derecha, siendo los más relevantes los 

siguientes: 

- De entre quienes votaron al Partido Popular en las pasadas 

elecciones, el 83,3% seguirían manteniendo su confianza a este 

partido. El mayor trasvase se produce de C’s a PP: el 42% de quienes 

votaron a Ciudadanos en Andalucía en 2018 —entre la población de 

Córdoba capital— votarán al partido que lidera Juan Manuel Moreno 

Bonilla. También darán su apoyo al Partido Popular el 19 J votantes 

de VOX, PSOE y Adelante Andalucía (8%, 7% y 5%, 

respectivamente). El Partido Popular también recibirá el apoyo de 

quienes votaron a otras formaciones sin representación en el 

Parlamento de Andalucía (8%) o de entre quienes no votaron (5%). 

- Entre quienes votaron a Ciudadanos en las pasadas elecciones, tan 

sólo el 16% afirma que seguiría manteniendo su confianza a este 

partido ante las elecciones autonómicas. El grueso de sus votantes 

otorgará su confianza en Partido Popular (42%), aunque también en 

menor frecuencia en VOX (7%). Asimismo, el 15% de los votantes de 
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C’s afirma que no sabe aún a quién votará y el 5% expresa que votará 

en blanco. 

- Y, entre quienes votaron a VOX en las pasadas elecciones 

municipales, seguirían manteniendo su apoyo el 81,0%. Asimismo, 

una parte del electorado de Partido Popular (el 7,3%) y de C’s (6,5%) 

se inclinaré por apoyar a la formación que lidera Macarena Olona.  

En el arco de los partidos de izquierda y centro izquierda la 

transferencia de voto es menor, aunque también se da. 

- De entre quienes votaron al PSOE en las pasadas elecciones, el 

64,0% mantendría su apoyo a este partido político. Sólo recibiría 

transferencia positiva de parte de quienes no votaron en 2018 (el 

7,3%).  

- Entre quienes votaron a Adelante Andalucía en 2018, tan sólo 

mantendrían su apoyo a esta colación el 22,3%. El grueso se 

desplazaría a la coalición Por Andalucía (53%). Y recibiría pocos 

apoyos de quienes optaron por otras formaciones en su 

participación electoral en 2018. 

- Finalmente, entre los votantes de Por Andalucía, no podemos aludir 

a su participación en 2018, pues estaba integrada en Adelante 

Andalucía. Lo que sí podemos indicar es de dónde procederá 

previsiblemente su voto: mayoritariamente de Adelante Andalucía 

(52,6%), pero también de entre quienes votaron a otras formaciones 

sin representación parlamentaria (45,8%), de antiguos votantes de 

PSOE (6,5%) y, residualmente, de VOX (3,8%) y de quienes no 

votaron (2,4%). 
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Transferencia de votos entre partidos 
 

INTENCIÓN 
DE VOTO 
NUEVAS 

ELECCIONES 
  

RECUERDO DE VOTO ELECCIONES MUNICIPALES 2019 

PP PSOE C’s 
Adelante 
Andalucía 

VOX Otro No votó 

PP 83,3 6,5 41,9 5,3 7,7 8,3 4,9 

PSOE 0,0 63,6 0,0 0,0 0,0 0,0 7,3 

Ciudadanos 0,0 0,0 16,1 0,0 0,0 0,0 0,0 

Por 
Andalucía4 

1,0 6,5 0,0 52,6 3,8 45,8 2,4 

Adelante 
Andalucía 

1,0 0,0 0,0 22,3 3,8 0,0 2,4 

VOX 7,3 0,0 6,5 0,0 80,8 0,0 2,4 

Otro 1,0 1,3 3,2 5,3 0,0 16,7 0,0 

En blanco 
 

2,1 10,4 5,3 5,3 0,0 8,3 15,2 

No sabe 9,2 14,3 14,8 5,3 4,5 0,0 28,3 

 

                                                           
4 Concurrió en las pasadas elecciones bajo la marca Adelante Andalucía. 


